CHU PE 2: CAC BAI TOAN VE THE TiCH.
A.KIEN THUC CAN NHO
Dang 1: Pdi cac don vi thé tich
*Phwong phap: 1m’ = 1000dm’ = 1000000 cm’

1m’ = 1000 lit = 1000000 ml = 1000000cc

1

Hay: 1dm’ =1 lit = 1000 s 0,001m’

1

lem®=1ml =1 cc= %% 15— 0.000001m’

* Vi du 1: Hay doi ra don vi mét khoi:
a) 50dm’> b) 100cm®  ¢) 10lit  d) 100ml

Bai gisi.
a) 50dm’ = 0,05m’ b) 100cm® = 0,0001m’
¢) 10 lit = 10dm’* =0,01m’ d) 100ml = 0,000001m’

* Vi du 2: Hay d6i cac don vi sau:

Bai giai.
a) 25cm’=0,025dm®>  b) 10dm’ = 10lit ¢) 100cm’® = 0,1 lit
d) 50cc = 0,05dm’ e) 100ml = 0,0000011it
Dang 2: Thwe hanh do thé tich ciia chit 16ng
*Phwong phap:
- Céc budc do thé tich cua chat 1ong bang binh chia do:
1. Uébc lugng thé tich can do ( Vat phai bo lot binh chia do )
2. Chon binh chia d0 thich hop.
3. Pit binh chia do thang dimg va rot chat long vao binh.

4. Dt mat nhin ngang( vudng goc) v0i do cao muyc chat 16ng trong binh, doc
gia tri thé tich cua chat 10ng theo vach chia gan nhat vi muc chét long.

5. Ghi két qua do, chir s6 cudi cung cua két qua do theo PCNN cua binh.

*Vi du 3: Trong céc cach ghi két qua do véi binh chia do c6 DCNN 14 0,5 cm?,
cach ghi nao dudi day la khong diang:

A. 6,5 cm’ b) 16,2 cm® ¢) 16,5cm’ d) 0,5cm

Bai giai.



- DPCNN cua binh chia do 1a 0,5cm’.

- Vi 16,2cm’ ¢6 DPCNN 14 0,2cm’ nén khong phu hop véi DPCNN 1a 0,5¢cm’ cia
binh chia do. Chon dap an B.

*Vi du 4: Cho 2 ca dong co thé tich 1an luot 13 5lit va 3lit. Ca dong khong c6 vach
chia d§. Em hdy tim céach lay ra 1lit nudc.

Bai giai.
Pé lay ra duogc 1 lit nudc ta 1am nhu sau:

- Budc 1: Pb nudc ddy ca 3lit roi d6 nudce tir ca 3lit sang ca 5lit . Nhu vy, trong ca
5lit s€ chura 3 lit nudce.

- Budc 2: D6 nude day ca 3lit ( d6 lan 2) rdi lai 6 nudc tir ca 3lit day sang ca 5lit.
Nhu vay, trong ca 3lit chi con chtra lai 11it nudec.

- Budc 3: SO lit nuoc trong ca 3lit chi con chura lai 11lit nudc chinh 1a s6 lit nude can
lay ra.

Dang 3: Po thé tich ciia vét ran khong thAm nwéce bang binh chia d9.
*Phwong phap:

“Trwong hop 1: Néu vat rin khong thadm nude khi bo lot binh chia d9, ta lam
theo 3 budc nhu sau:

Budc 1: Xéac dinh muc chat 1ong ban dau chia trong binh: V,

~ Budc 2: Nhing chim vat d6 vao chét 16ng dung trong binh chia d¢. Xac dinh
thé tich chat l1ong dung trong binh khi vat chim trong chat long: V,

Budc 3: Xac dinh thé tich cta vat bang cong thirc: V=V, -V,

*Truwong hgp 2: Néu vat ran thAm nudc khi bo lot binh chia d6 thi ta dung cat
kh6 min thay cho chat 16ng, sau dé 1am theo 3 budc nhu truong hop 1.

*Vi du 5: Mot binh chia @ ¢6 DPCNN 1a Iem’ chira 40cm’ nude, khi tha vién
s6i vao binh, muc nude trong binh dang 1én t&i vach 48cm’. Hoi thé tich cua vién séi
la bao nhiéu ?

Bai giai.
- Thé tich nudc chira trong binh khi chua tha vat vao binh la: V, = 40cm?
- Thé tich nudc khi tha chim vat vao nude trong binh 1a: V, = 48cm’
- Thé tich clia vién s6i 1a : V.=V, -V, =48 - 40 = 8cm’.
Pap s6: V = 8cm’.
Dang 4: Do thé tich ciia vét rin khong thAm nuwéce bang binh tran.

_*Phwong phap: Khi vat ran khong bo lot binh chia d¢, ta dung mot binh tran chia
day chat léng va lam nhu sau:

Budc 1: Nhung chim vat d6 vao trong binh tran, phan chat 1ong tran ra ¢ binh
chura ( chat 16ng khong tran hodc chay ra ngoai ).
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Budc 2: D6 chat 1ong trong binh chira vao binh chia db.
Budc 3: Xéc dinh thé tich (V) cua vat bang binh chia do.

*Vi du 6: M0t binh tran c6 dung tich 1a 100cm’ c6 DPCNN la Ie¢m’ chira 70cm’ nuée,
khi tha mot hon da vao binh thi myc nudce trong binh dang 1én va tran ra ngoai 12cm’
nude. Hoi thé tich cua hon da 1a bao nhiéu ?

Bai giai.
- Dung tich chtra cua binh tran 1a: V, = 100cm’
- Thé tich nudc khi chua tha chim vét vao binh 1a: V, = 70cm’
- Thé tich phan nudc tran ra 1a: Vs = 12 cm’
- Thé tich thuc cla cat 13 phan nudc dang 1én va tran ra la:
V=(Vi-Vy)+V;=(100-70)+ 12 = 42cm’.
Pap s6: V= 42cm’
B. BAI TAP TU LUYEN

Bai 1. (Céu 1.( 3 diém ). Dé thi HSG cip trwong lan 1 ndm hoc 2018-2019)
Em hay doi cac don vi sau:

a) 1,5km=...... m=...... cm b) 1000dm’=...... lit=........ m’
c)dm’=.. . .dm’=... ... cm’ d) 10000cm = ...... m=...... dm
Giai

a) 1,5km = 1500m = 150 000cm

3 — 1 3_ 3
b) 1000dm’ = 1000/ = 1000000™ — 0,000001m

¢) 4 m’ = 4000dm’ =4 000 000cm’
d) 10000cm = 100m = 1000dm
Bai 2.(Cau 3.( 5 diém ). Pé thi HSG cip trwong lin 1 ndm hoc 2018 - 2019)

Mot binh tran chi ¢6 thé chira nhiéu nhét 1a 100 cm® nudce, dang dung 80cm’. Tha
mot vat ran khong thAm nudc vao binh thi thay thé tich nuwéc tran ra khoi binh 1a
30cm’. Hoi, thé tich cua vét ran bang bao nhiéu cm® ?

GIAI
- Thé tich cua nudc trong binh 1a: V, = 80cm’
- Thé tich cta nuéc day binh khi tha vat ran vao binh 1a: V, = 100cm’
- Thé tich ctia nudc tran ra ngoai khi tha vt vao binh 1a: V, = 30cm?
- Thé tich ctia phan vat rdn khi nu6c day binh 1a: V= V,—V, =100 — 80 = 20cm’
- Thé tich cia vatran la: V=V,+V;= 30+20= 50 cm’
Bai 3: Mot binh chia do ¢6 DPCNN 1a 1em?® chita 40cm’® nuéde, khi tha vién séi vao
binh, muc nudc trong binh dang 1én téi vach 48cm?. Hoi thé tich ciia vién soi 1a bao
nhiéu ?

Bai giai
- Thé tich cua nudc ban dau chira trong binh 1a: V, = 40cm’
- Thé tich cua nude trong binh khi tha chim vién so6i la: V, = 48cm’
- Thé tich cua vién s6i 1a: V=V,- V; =48 —40 = 8 cm’
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Bai 4: (Cau 2: Dé s6 1 — OLimpic li 6)
Lam thé nao dé lay ra mdt lit nudc khi trong tay ¢6 1 can 3 lit va 1 can 5 lit
khong c6 vach chia do ?
Bai giai
*Buwdc 1: Dérnu:('yc vao day can 3 lit r0i d6 hét sang can 5 lit.
*Buwdc 2: Tiep tuc d6 nude vao day can 3 lit (1an 2) roi d6 sang can 5 lit thém 2 lit
nudc thi can 5 lit day. Khi d6 can 3 lit chi con lai mot lit nude.
Viy, 1 lit nudc con lai trong can 3 lit 1a s6 lit nudce can lay ra. ,
Bai 5: Hay trinh bay phuong an xac dinh thé tich cua mot vién bi khong tham nudc
vo1 cac dung cu sau:
1 Binh chia d¢ gi¢i han cm®
1 chau dung nudc.
1 vién bi khong tham nuéc.
Bai gidi
Budce 1: P nude vao binh chia do, xac dinh thé tich ctia nuée ban dau 1a: V,
Budc 2: Tha chim vién bi vao binh chia do chira nude, xac dinh thé tich ctia nude va
thé tich vién bi 1a: V,
Budc 3: Xéc dinh thé tich cta vién bi bang cong thirc: V =V, -V,
( 'V 1a thé tich cua vién bi)
C. BAI TAP VE NHA (Ngay 21/9/2022 ) , , ‘
Bai 6: Trinh bay cach xac dinh thé tich cua vat ran khong tham nudc bang binh chia
do. N
q ~ Huwéng dan giai
Céch do thé tich cua vat ran khong tham nudc khi bo lot binh chia d9, ta lam
theo 3 budc nhu sau:

Budc 1: Xéac dinh muc chat 16ng ban diu chta trong binh: V,

~ Budc 2: Nhing chim vat d6 vao chét 16ng dung trong binh chia d¢. Xac dinh
thé tich chat long dung trong binh khi vat chim trong chat long: V,

Budc 3: Xéc dinh thé tich ctia vat bang cong thic: V=V, -V,

Bai 7: Mot binh chia do chira 60cm’ nuéce. Tha qua chanh vao nudce dang 1én tGi vach
62cm’, dung que nhan vira chim qua chanh trong nudc, myc nuée dang 1én t6i vach
65cm’. Hoi, thé tich ctia qua chanh bang bao nhiéu cm® ?
Huéng din giai

Céch 1: Thé tich ctia qua chanh 1a: V=V, -V, =65—60 = 5cm’
Céch 2:
- Thé tich nudc ban dau trong binh chia d6 1a V, = 60cm’
- Thé tich nuéc trong binh chia d6 khi nhan chim qua chanh 1a V, = 65¢m?
- Thé tich cta qua chanh 14 V=V, - V, = 65 — 60 = 5cm’
Céch 3:

-Thé tich nuéc ban dau trong binh 1a V= 60cm’
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- Thé tich nudc khi tha qua chanh vao binh 13 V,=62cm’

- Thé tich phan quéa chanh chim trong nudc khi bat dau tha vao binh la:
Vo' =V,-V,=62-60=2cm’

- Thé tich nudc khi nhan chim qua chanh vao binh 14 V= 65cm’

- Thé tich phan con lai ctia qua chanh khi nhan chim trong nudc 1a:
V3'=V3-Vz =65-62=3 Cl’l’l3

- Thé tich ctia qua chanh 1a: V=V,'+ V3'=2+ 3 = 5cm’

Bai 8: Mot binh hinh tru c6 thé chua toi da 300cm?® nude, dang chtra nudc & mic -

A Wl

dd cao cua binh. Khi thad chim mdt hon d4 vao, muc nudc trong binh dang 1€n dén -

O}

dd cao cua binh. Hay xac dinh thé tich cua hi)n da?
v Huwéng dan giai
- Thé tich cua binh hinh tru 1a V= 300cm’
- Thé tich nu6e ban diu c6 trong binh 13 V= 5.V = 2.300 = 100cm’

- Thé tich nu6e dang lén khi tha hon d4 vao binh 13 V.= 3.V = £.300 = 240cm’

- Thé tich ctia hon da 1a Vs =V, - V; =240 — 100 = 140cm’
Bai 9: Mot binh chia d6 dyng 50cm® cat. Khi d6 60cm® nudc vao binh, muc nudc
nam & mac 100cm’. Hoi thé tich thue cua céat 1a bao nhiéu cm® ? Tai sao muc nude
khong chi 110 cm’ ?
Huoéng dén giai
- Thé tich cat trong binh 13 V,= 50cm’
- Thé tich nudc trong binh 14 V,= 60cm’
- Thé tich myc nu6e dang 1én trong binh 13 Vi= 100cm’
- Thé tich thyc cta cat1a: V= V3 - V, =100 — 60 = 40cm’
*Gidi thich: Mitc nwéc khéong chi 110 em’. Vi gitta cdc hat cdt ¢é khodng trong da
lam cho thé tich cat trong binh khi khéng cé nwée 16n hon thé tich thwe. Khi cho
nuée vao thi nuée da ldp day cde khodng trong do nén ta sé biét dwoc thé tich thuc
cua cat.
Bai 10: Co6 3 chiéc thung, thung thir nhat nhéat I ghi 10 lit va chia 10 lit dau, thung
thir I ghi 8 lit, thung tha 11T ghi 5 lit. Lam thé nao dé trong thing thir I chi con 7 lit
dau ?
Huoéng dén giai
Pé lay ra duogc 7 lit diu & thung I, ta 1am nhu sau:
Budc 1: Tir thung I rot day 8 lit ddu sang thung II. Vay trong thung con lai 2 lit dau.
Budc 2: Tir thung II rét sang thung 11T day 5 lit. Vay trong thung II con lai 3 lit dau.
Budc 3: Tir thung 111 rét hét 5 lit ddu sang thung I. Vay trong thung I lic nay co:
2 lit+ 5 1it="7 lit
Bai 11: M6t cai hd chira nudc c6 dang hinh ban cau c6 duong kinh 30cm. Héi, cai ho
nay co thé chua tdi da bao nhiéu lit nudc ?
Huéng din giai



- Cong thie tinh thé tich hinh cau la:
4
V= §.nR3
-V6i R 1a ban kinh ctia mit cdu ( ban
kinh duong tron tam 1)
-Véi 1a duong kinh cua mat cau ( ban
kinh duong tron tam 1)

d=2R=>R= g
Hé s6 duong tron tim I 1a = 3,14
(m doc 1a py)
Bai giai
X . \ A 1a _4 5 _ _d_30 _
-Thé tich hinh cau la: V—E.nR .Dod—2R2R—§ =5 = 15 cm
>V =33,14.15= 5. 3,14. 3375 = 14130 cm’
2 . ) LA , \ LR s ) \ A , V14130 3
- Thé tich ntra ban cau chinh 1a thé tich ntra hinh cau: V' = ="y = 7 065 cm

- B6i: 7065c¢cm’® = 7, 065dm’ = 7,065 (/)
- Vay, cai hd ndy c6 thé chira tdi da 1a 7,065 (I)
Bai 12: Mot binh chia d6 chira san 60cm’® nude. Khi tha mot hon da vao binh thi muc
nude trong binh doc dugce 1a 85¢cm’. Tha tiép mot vién bi sit vao binh thi muc nudc
trong binh 12 105¢cm’.
a) Tinh thé tich ctia hon d4 va vién bi
b) So sanh thé tich ctia hon d4 va vién bi do.
Hudéng dén giai
a) Thé tich nudc ban dau trong binh 1a: V,= 60cm®
Thé tich cia myuc nudc trong binh khi tha chim hon da 1a: V,= 85cm’
Thé tich cia myuc nudc trong binh khi tha chim thém vién bi 1a: Vs = 105cm’
- Thé tich ctia hon da 1a: Vs = V, -V, =85 — 60 = 25 cm’?
- Thé tich cua vién bi la: Vi, = V; -V, =105 — 85 =20 cm’
b) Thé tich ctia hon da 16n hon thé tich ctia vién bi 1a:
V= Vdé —Vbi =25-20=5 Cl’l’l3
Pap s6: a) Vg =25 cm?; Vi, =20 cm?
b)V=5cm’
Bai 13: Bo mét vién bi sét c6 duong kinh 3cm vao mot binh chia d¢ c6 dung nudc
san. Tinh thé tich nudc dang 1én khi bo vién bi sit vao binh chia d6 d6. Biét hé s6 =
3,14.
Huéng din giai
- Ban kinh cua vién bi la: R =g = % =1,5cm
- Thé tich cta vién bi 1a chinh 14 thé tich cua hinh cau:
V= 2aR = 2.3,14.(1,5) = 3,143,375 = 14,13cm’
- Vay, thé tich ctia vién bi chinh 1 thé tich ctia nudc dang 1én trong binh.
Bai 14: Mot bé chira nuée c6 kich thude 3x4x1,5(m).
a) Mot may bom dwa nudc vao bé 4 lit trong 1 gidy.
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Hoi sau bao 1au bé nuéc day ?
b) Néu bom vao 4 lit trong 1 gidy dong thoi hut ra 12 lit trong 1 phut.
Hoi sau bao 1au bé day nudc ?
Hudéng dén giai
a) Vi bé nuéc c6 dang hinh khdi hop nén thé tich ciia bé nudc chinh 1a thé tich hinh
khéi hop: V= 3x4x1,5 (m’) = 18m* = 18 000 dm’
-Tu V=18000dm’=V =18 000 (lit)
- Vi trong 1 gidy may bom duoc 4 lit nén thoi gian may bom nudc chay vao day
bé 1a: t, = V: 4(1)= 18 000 : 4 = 5400 (s)
b) D6i 12 lit /1 phat = 12/ 60s = 0,2 lit/s
- Tinh luong nudc thém vao trong bé 1a:
n = 4(l/s) — 0,2(l/s) = 3,8( lit/s)
- Thoi gian may bom nudc chay vao day bé la:
t,=V:n=18000 : 3,8 =4736,8(s)
Dap s6: a) t = 5400 (s)
b) t, =4736,8(s)
Bai 15: Mot bon chira nude co dang hinh tru tron c6 thé chia duge t6i da 2000 lit
nudc. PJ cao cua thung 1a 1,2m. Tinh ban kinh cta day bon hinh try tron doé.
Huoéng dén giai
Ban kinh ciia day bon duge tinh theo cong thirc hinh tru tron I
V=Sh=aRh =R = -~
n.h
Trong dom = 3,14;
h la chiéu cao ciia hinh try (m)
R la ban kinh day cua hinh tru (m)
V la thé tich ciia hinh tru ( m® hodc lit )
Bai gidi
Poi 2000 (1)= 2m’
Bén kinh cta day bon dugc tinh theo cong thuc hinh tru tron 1a:

V=Sh=nrRh
— \%4 _ 2 _ P) - _
== \/n.h \/3,14.1,2 \/3,768 0,73(m)=73cm

Bai 16.( 4 diém ):Pé thi lan I nam hoc: 2022-2023, PTDTBT THCS Nim Ty:
Mot nhom hoc sinh tién hanh do thé tich cua 1 vién bi bang cac dung cu cho sin
nhu sau:
- Mot binh chia d6 c6 ghi GHP va bPCNN
- Mot cbe nuée va 10 vién bi sit
Em hay néu phuong 4n thi nghiém ma nhém hoc sinh trén dinh lam ?
Hudéng dén
Budce 1: P nude vao binh chia do, do thé tich nude ban dau: V,
Budc 2: Tha chim 10 vién bi sit nhe nhanh vao binh chia do, xac dinh thé tich nude
dang 1én: V,
Budc 3: Xéc dinh thé tich ( V)cta 10 vién bi sit bang cong thuc:
V= Vz —V1
Budc 4: Xéc dinh thé tich (Vo) ctia 1 vién bi sit bang cong thirc: Vo=V : 10
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Bai 17.( 2 diém):Dé thi lan 1 nim hoc: 2022-2023, PTDTBT THCS Nim Ty:

Nguoi ta mudn chira 25 lit nude bang cac can nho c6 ghi 1,5 lit.

a) S6 ghi trén m01 can c6 y nghia gi ?

b) Bé chira hét s6 nudc & trén, ngudi ta dung bao nhiéu can ¢6 ghi 1,5 lit ?

Hudéng dén

a) Con s ghi 1,5 lit trén mdi can c6 nghia 1a GHP cua can hay goi 1a sirc chia toi
da cua can la 1,5 lit.

b) Sb can dé dyng 25 lit nudc 1a: 25: 1,5 =17 can
Bai 18.( 4 diém ):Pé thi lin 1 ndm hoc: 2022-2023, PTDTBT THCS Nim Ty:

Mot binh chia d6 cé chira sin 200cm® nudc. Nguoi ta tha chim mot hon da vao
binh thi myc nudc trong binh dang 1én dén vach 252cm?. Tiép tuc tha chim thém qua
can vao binh thi myc nudc dang 1én dén vach 294cm®. Em hay xé4c dinh:

a) Thé tich ctia hon da.
b) Thé tich cta qua can
Huwéng din
a) Thé tich cua hon da: Vg = 52cm’
b) Thé tich cta qua can: Ve cn= 42cm’



